

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner á donde se dirigirán los pedidos.

EL BLOQUEO.

El Ministerio derrotado por cuatro veces consecutivas en la Cámara de los diputados; el Ministerio sobre el que pesa un voto de censura porque no es la fiel espresion de ninguno de los partidos revolucionarios; el Ministerio que los pueblos consideran falto de principios, de fuerza, de iniciativa, sin prestigio, sin ninguna de las condiciones que se requieren en los depositarios del poder ejecutivo; el Ministerio, en fin, que es considerado por la mayoría parlamentaria como un verdadero agravio al decoro de la representacion nacional, continúa al frente de los negocios públicos.

Es inesplicable semejante resolucion, pero no por eso es ménos cierta.

Ha llegado el momento que nosotros teníamos previsto, ha llegado el instante crítico para los revolucionarios de Setiembre en que tienen que confesar su impotencia para gobernar, en que no es posible continuar el sistema de aplazamientos, de abdicaciones, de vergonzosas retractaciones.

Dos aspiraciones distintas se disputan el poder, dos tendencias diametralmente opuestas quieren monopolizar el patrimonio y la honra de los pueblos; se escluyen mutuamente y en absoluto, se espian, se denuncian, ponen en relieve sus siniestros intentos, imposibilitan la accion de sus contrarios, y producen peligros mayores que los que naturalmente resultan de la esencia funestísima del órden de cosas existente.

Estas verdades están perfectamente demostradas por los últimos acontecimientos, por los conflictos de actualidad, de que no saben cómo salir los mismos que los han creado.

Es difícil encontrar una solucion, es difícilísimo conciliar elementos que se escluyen, y, sobre todo, es imposible de todo punto que coexistan instituciones que tienden á destruirse.

Búsquense en la naturaleza de las cosas las dificultades con que tropiezan á cada instante, y no se culpe lo que es accidental y transitorio, lo que debe ser juzgado únicamente como efecto.

El Ministerio Montejo-Angulo que, con su torpe conducta, con su incapacidad y con su hipocresía ha ocasionado las borrascas parlamentarias de estos últimos dias, ha dado el golpe de gracia á la revolucion, y por consiguiente á la dinastía. Sin embargo, ¿de qué índole serán las circunstancias, cuando se hace necesario que ese cadáver putrefacto, ese Gabinete inverosímil siga empuñando las riendas del Gobierno?

Los unionistas, autores de la conjuracion anti-democrática, no se han atrevido á tomar el poder que se les ofrecia, que es de ellos con solo pronunciar una sola palabra. Los unionistas han retrocedido; el general Serrano no es el hombre de la víspera, sino del dia despues, no se arriesga á perder la partida; camina siempre sobre seguro.

Las Córtes no pueden disolverse sin que se cumpla el precepto constitucional, tanto por lo que hace á los cuatro meses que han de estar abiertas, y que no han terminado, cuanto á la aprobacion de los presupuestos generales del Estado.

Al volver á reanudar sus tareas el Congreso de los diputados para llenar los dos extremos constitucionales que hemos indicado, ya no podian suspenderse de nuevo las sesiones de los Cuerpos colegisladores sin el consentimiento espreso de los mismos, pues la

Constitucion solo concede á la corona esa prerogativa una sola vez en cada legislatura. En la situacion en que se encuentran las diferentes parcialidades políticas que constituyen hoy numerosa mayoría, no debe dudarse cuál seria la resolucio que adoptarían ante la pretension de suspender los trabajos legislativos, para prolongar la interinidad presente, ménos ocasionada para la dinastía, á una catástrofe final.

Los presupuestos tienen que discutirse necesariamente, dejando á un lado la contradiccion del artículo 32 de la ley de contabilidad y del artículo 15 de la Constitucion, y ciñéndonos al espíritu y letra de la autorizacion otorgada al Gobierno para que cobre los impuestos *con arreglo al presupuesto anterior, y realizando en el de gastos la economia de 600 millones de reales* sin la aprobacion del que está pendiente de discusion no es posible que el Gobierno pueda dar un paso ni que se proporcione recursos para cubrir las mas perentorias atenciones.

Un Ministerio presidido por el general Serrano, un Ministerio compuesto de *unionistas* y de *resellados*, sufriria en esos asuntos importantes derrotas trascendentales, y apareceria ante los comicios, que es el objetivo de los dos bandos rivales, sin prestigio de ninguna clase, y tendria que apelar á los mayores desafueros para alcanzar el triunfo en las elecciones.

Las iras revolucionarias se desencadenarian, y á pesar de mentidas protestas y apariencias de resignacion de los radicales, la coalicion apareceria formidable, los progresistas-democráticos y los republicanos formarian causa comun, y el éxito no seria dudoso, pues no habrá de pensarse que los anti-revolucionarios habian de ayudar á los unionistas y sagastinos en sus desatinados é inmorales propósitos.

Esa es la razon por que no se ha formado el Ministerio que los consejeros aúlicos del monarca de los 191 desean para librarle de la tutela que sobre él quieren ejercer los zorrillistas, y entregarle con placer á la de la falange militar que viene organizada en son de guerra desde Julio de 1854.

El temor de que la benevolencia del partido republicano ahogue á la monarquía, es la que aleja del poder al Sr. Ruiz Zorrilla, que tampoco cuenta entre sus correligionarios y amigos con un personal presentable para montar la servidumbre de los monarcas democráticos.

Por mas que se ha intentado y por mas que se intente, no se logra una reconciliacion entre *sagastinos* y *zorrillistas* que durase mientras se discutieran los presupuestos, contando con una mayoría amañada; como la perfidia del proyecto está conocida, no es posible tampoco un nuevo ensayo de ministerio de conciliacion.

En tan apurado trance, no sabiendo qué partido tomar, contemplando cómo se desmorona y cae por tierra el edificio revolucionario, se tiene que conservar el Ministerio escándalo, el Gabinete que se arrojó por los unionistas para que sirviera de carnaza á la furia de los radicales.

Y ¿qué va á hacer ese Ministerio ante el Parlamento, puesto que no tiene mas remedio que volver á reanudar las sesiones de los Cuerpos colegisladores?

En primer lugar, tiene que continuar la discusion del voto de censura y todas las proposiciones pendientes, que son contrarias al Ministerio, á su criterio, á sus tendencias y origen de la suspension, que nada ha resuelto. En los conflictos que surgen entre los Gobiernos y los Parlamentos el monarca constitucional puede optar por la existencia del uno ó del otro: por eso la facultad de disolver las Cámaras y de nombrar sus consejeros.

Suspender las sesiones de las Córtes, firmando el decreto con un dia de anticipacion, prejuzgando, anticipando el criterio, sin que la mayoría manifestase el suyo, y obstinándose en que despues de graves conflictos coexistan Ministerio y Cámara, y que de comun acuerdo marchan para la discusion de importantísimos proyectos de ley, francamente, para nosotros, es una práctica completamente exótica, desconocida é incomprensible. ¡Qué verdad es que al que Dios ha de perder, primero le enloquecerá!

El monarca está bloqueado, no tiene salida.

La crisis verdadera empieza ahora.

Las segundas partes suelen ser mucho mas dolorosas que las primeras.

Dispongámonos á presenciar grandes escándalos en todos los terrenos.

Veremos qué es lo que dice el Sr. Malcampo cuando vuelva á hablar. Mientras tanto, siga el bloqueo.

(El Tiempo.)



MISERIAS RADICALES.

El ministerio Malcampo, ese ministerio que nació de milagro y vive de milagro, ha suspendido las sesiones de las Córtes, esas Córtes que en sus últimos días de vida han dado al país el triste espectáculo de las *sabatinas*, (1) sacando á la superficie todo el cieno de la revolucion y esponiendo á la pública vergüenza los escandalosos negocios de los que se titulan patriotas y liberales consecuentes.

La moralidad ha tenido que cubrirse con un tupido velo al escuchar de los lábios de los padres de la patria acusaciones terribles, lanzadas á la faz del mundo que las escuchaba, contra las eminencias de actualidad, que por desgracia de nuestra desventurada nacion, han intervenido en los últimos tiempos en el manejo de la cosa pública.

No ha sido solamente el inicuo plan de la venta de la isla de Cuba, sacado á colacion incidentalmente por el Sr. Navarro y Rodrigo, en cuyo debate el Sr. Ruiz Zorrilla negó que fuera el aludido y el Sr. Topete dijo que no queria levantar por ahora el velo que misteriosamente cubre á los laborantes y filibusteros que un dia han sido poder.

De esa confesion se puede deducir que hay españoles, que se tienen por hombres de pró, que están ó han estado en tratos con los enemigos de nuestra patria y que intentan ó han intentado vender por un puñado de oro la poca honra que nos queda.

Los hombres honrados pronuncian en voz baja los nombres de esos especuladores, que alentando con sus promesas las esperanzas de los rebeldes cubanos, no vacilan en sacrificar á miles de sus hermanos que defienden lo que ellos quieren vender, y la opinion pública les señala con el dedo desembozadamente, diciendo en voz alta lo que ya han cobrado á buena cuenta y lo que esperan cobrar.

Y no ha sido solamente esa infame cuestion la que ha ido á buscar la luz de la publicidad en las últimas sesiones que ha celebrado el Congreso, sino que otras, aunque no de tanta gravedad, tambien han tenido su turno en las *sabatinas*, en esas orgías parlamentarias en las que solo toman parte el despecho y la envidia.

(1) No confundir las *sabatinas* con los carros de *Sabatini*. Esos carros, en la capital de España, están destinados á la conduccion de ciertas materias que ofenden al olfato.

Al ex-gobernador de Madrid y diputado radical Sr. Rojo Arias, le han pedido la cuenta de cinco mil duros procedentes de un legado á favor de los pobres, que dicho señor, siendo gobernador se habia olvidado distribuir y hasta que se lo han recordado no ha caido en la cuenta.

Los amigos de Rojo Arias, al ver que este señor se ponía rojo, han tratado de defenderle y á su vez han acusado á *La Iberia*, ó sea al Sr. Sagasta, de haber recaudado hace algunos años una suscripcion destinada á socorrer á las víctimas de una calamidad y de haber estraviado, no se sabe por dónde, el producto de la mencionada suscripcion.

Y como si las operaciones con el Banco de Paris, no hubieran sido escandalosas de sobra, y como si las contratas de tabacos no hubieran dejado un olor que todavía nos apesta, se ha exhibido la venta de los pinares de Balsain, comprados por un consecuente liberal, en la décima parte de lo que valian. Los pinos de Balsain se han hecho célebres y los que se han enriquecido con los despojos del país, que miserablemente saquean, han tenido todavía el cinismo de presentarse en público, enarbolando la bandera de la moralidad, palabra que entre ciertas gentes solo puede ser conocida como sinónimo de inmoralidad.

De los pinares de Balsain, que seguramente tendrán cola, porque el país no consentirá la realizacion de ese contrato leonino, los rebuscadores de añagazas han ido á buscar al diputado radical, Sr. Pellon, que á pesar de ser diputado venia desde mucho tiempo atrás cobrando un sueldo incompatible con su cargo. Este consecuente liberal, al verse descubierto, ha dicho que cobraba creyendo que estaba en su derecho, y que visto que no lo estaba devolveria al Tesoro lo que indebidamente habia cobrado. ¿No les pasma á Vds. la inocencia de esos radicales que obran de una manera tan inconsciente? Todo, todo lo que hacen, lo hacen por ignorancia, y por ignorancia tambien han puesto á la España con honra en el mísero estado en que la contemplan las naciones civilizadas.

D. Amadeo y su esposa hicieron hace tiempo donativos á varios establecimientos piadosos, entre ellos uno de cinco mil duros á la iglesia del Pilar de Zaragoza, destinados á la compra de joyas para adorno de la Virgen. De esos cien mil reales solo han invertido nueve mil y los noventa y un mil reales restantes, han ido á parar no se sabe dónde.

Todo esto y mucho mas se ha dicho en las *sabatinas*, elevando el parlamentarismo á una altura desconocida, que de seguro nos envidiarán todas las naciones que desconozcan lo que es el sistema representativo.

Bien ha hecho el Gobierno suspendiendo las sesiones de Córtes y cortando de raíz discusiones tan peligrosas para los radicales, quienes aunque no fuera mas que por este solo acto de heroísmo, debieran de estar eternamente agradecidos á un ministerio á quien tan rudamente combaten. Si las Córtes hubieran continuado abiertas, el mundo entero se habria enterado de la hoja de servicios de la mayor parte de los modernos políticos españoles y el escarnio y el ridículo en grado superlativo, hubieran sido el coronamiento de la grande obra revolucionaria llevada á cabo bajo la capa del ¡viva la España con honra!

Si estos hombres son los que se dicen destinados á moralizar el país, en vista de su moralidad bien puede el país doblar la hoja, porque de ellos solo puede esperar el regalo de ramilletes como el de que ligeramente damos muestra.

Arrancada la máscara el país ya les conoce y lo que importa es que no se deje engañar por esos embaucadores, á quienes no mueve otro móvil que el de su propio interés.

Ya basta de miserias radicales.

LOS LIBRE PENSADORES DE LA GLORIOSA.

Para sostener un error en nombre de la libertad de pensar, para lanzar al viento una blasfemia en nombre del progreso, para desempeñar el papel de loco ó de calavera, ante la sociedad y ante la historia, no basta un poco de audacia acompañada de una supina ignorancia, y con ribetes de falta de sentido comun.

Un dogmatizante adocenado, un blasfemo sin sentido, un loco necio, son tres entidades radicales, que ni siquiera sirven para payasos en la comedia bufa de los delirios y aberraciones humanas.

Hasta el siglo XIX, ¡qué digo! hasta el advenimiento de la gloriosa en todo el curso de la historia, todos los siglos que nos han precedido, si se exceptúa Erostrato, que de pastor quiso convertirse en hombre célebre quemando el templo de Efeso; todo hombre racional y de sentido que ha intentado dejar su nombre á la posteridad, ó las elucubraciones de su espíritu á la historia, ha medido antes las fuerzas de su talento, y si se ha encontrado á sí mismo corto de talla, y sin traspasar algunas líneas por lo ménos sobre el nivel de los hombres vulgares, ha preferido quedarse encerrado en la concha de su oscuridad, mas bien que, exhibiendo su pobreza á la espectacion del mundo, convertirse en befa de sus contemporáneos y en escarnio de los siglos.

Y generalmente los fabricantes del error, aunque audaces é innovadores, han tenido en cuenta, primero así mismos consultando su propia fama, y despues la nacion y el siglo en que vivian, guardando ciertos miramientos á las costumbres y tradiciones, y cierto respeto á las glorias de la patria que les vió nacer.

Así es que aunque se ha desvanecido con la impugnacion el error, se ha desacreditado por sí misma la blasfemia, y ha pasado la moda de las locuras y escentricidades, para dar lugar á otras locuras y otros errores acaso mas funestos, de todos modos el nombre y las obras de los falsos dogmatizantes se conservan en la historia de la ciencia como una de sus aberraciones, el nombre y bufonadas del blasfemo han quedado en la historia de la literatura como uno de sus grandes borrones sirviendo ambos puntos con las locuras de los siglos de útil enseñanza al hombre científico, y de escarmiento al hombre de fé, al género humano.

Sin recurrir á los filósofos de la antigüedad, bien conocidos son el décimo de Socino, el escepticismo de Montagne, el panteísmo de Espinosa, el ateísmo de Hobbes, el sensualismo de Locke, el epicurismo de Holbac, el utilitarismo de Bentham.

Pero aunque extraviados del sendero de la verdad estos hombres, al fin regaron la tierra de la ciencia con el sudor de su rostro, y se conquistaron un nombre en el palenque de una razonada discusion. Sus errores han servido al ménos para mayor esclarecimiento de la verdad.

Varios han sido tambien los grandes blasfemos en diversos siglos. Luciano se burló de todas las religiones, contribuyendo con su sátira á la mina del paganismo; Voltaire ocupó su vida en luchar contra Jesucristo, Strauss blasfemó contra el Evangelio reputándole un mito; Proudhon blasfemó contra Dios, diciendo que Dios es el mal, y negó la propiedad, diciendo que la propiedad es un robo.

Pero estos hombres, que bajo el aspecto moral son dignos de eterna reprobacion, han dejado al menos en sus escritos algun rasgo de ciencia, de erudicion, ó de bella literatura que les ha conquistado un nombre siquiera en la historia de la impiedad.

Del mismo modo Rienci, Savonarola, Mirabeau fueron locos á su manera, pero locos con una idea, y D. Suero de Quiñones y el tipo del de la mancha, que, aparte su extravagancia, era á la sazón mas real de lo que se cree generalmente, ocupan agradablemente la atencion de la moderna edad.

Todos estos personajes, en fin, eran hombres nada vulgares, que sabian lo que traian entre manos, que se elevan líneas unos y codos otros sobre el nivel de la generalidad.

Reservado estaba á la gloriosa revolucion de Setiembre presentar el tipo de dogmatizantes, que desconocen la ciencia de blasfemos, que ignoran el catecismo de energúmenos, que sin respeto á la historia, sin miramiento á la sociedad ni consideracion siquiera á sí mismos se han propuesto sin duda servir de mision á los siglos, si los siglos tuvieran el mal gusto de ocuparse de serés tan ridículamente cúrsis y tan soberanamente insignificantes.

Castelar diciendo que la fé y la libertad son incompatibles, dá muestras de no conocer ni lo que es fé ni lo que es libertad. Pi y Margall diciendo que el catolicismo está muerto, porque aplauden sus palabras algunos racionalistas, dá muestras de no conocer el siglo en que vive. Pero al fin son un buen hablista el uno y un hombre instruido el otro, que han sabido colorear con el barniz de la elocuencia ó de la teoría la blasfemia y el error. En estos dos maestros de racionalismo puede aprender el pueblo español las luces que ha de esperar de sus pretendidos regeneradores. Pero no es este todavia el tipo que voy buscando. Los libre pensadores aludidos son un dechado de ciencia y cultura en comparacion de los que voy á nombrar.

Suñer, Diaz Quintero, Garcia Ruiz y sobre todo Garrido, ¡qué hombres! ¡qué lumbreras! ¡qué regeneradores! ¡qué representantes de la patria de Huarte, de Cervantes, de Donoso Cortés!

El médico Huarte habrá recorrido y profundizado todo el círculo de ciencias divinas y humanas que se cultivaban en su tiempo antes de escribir su gran obra titulada: *El exámen de los ingenios*.

Los médicos Suñer y Diaz Quintero se han metido hablar de la Biblia el uno y de religion el otro, sin saber que es religion, sin haber saludado la Biblia. ¡Qué hombres tan audaces estos pretendidos maestros! ¡Y qué fanáticos!

irracionales el rebaño de libre-pensadores que sin exámen ni discernimiento repiten los ecos de estos gruñidores de la impiedad y del racionalismo!

Cervantes, Quevedo y en general todos los grandes literatos del siglo XVI y XVII habian reunido en su cabeza la enciclopedia del saber humano antes de escribir sus obras inmortales.

Y García Ruiz, el novelista García Ruiz, sin conocer ¿qué digo? sin sospechar siquiera que en el estado actual de la ciencia no hay medio lógico entre el panteísmo y el mas augusto misterio de nuestra fé, se atreve á la faz del mundo y de las Cortes españolas á llamar monserga á un dogma cuyo lado misterioso es la verdad filosófica mas profunda como ha dicho Gioberti. ¡Y este hombre es un oráculo entre los libre-pensadores!... ¡Oh! ¡bien se conoce que posee la encomienda de San Juan cerca de la dehesa de Tablada!

¡Y Garrido, ocasion y objeto de este artículo! ¿Qué diré de un tal Garrido y de un tal Alarcon, y de un tal Rivero Cidraque protagonistas de la sesion del día 17? Hé aquí sus palabras tomadas del *Diario de las Sesiones*.

«El Sr. Garrido. No defienden estos (los internaciona- listas) el robo... como lo defendia Jesucristo.

El Sr. Alarcon. ¿Son Jesucristos los de la *Commune* de Paris?

El Sr. Garrido. Sí lo son.

El Sr. Rivero Cidraque. Ladrones y asesinos.

El señor presidente. Ruego á su señoría que se ciña mas á la cuestion...»

En vista de estas palabras, al pobre *Rigoleta* no le ocurre otra cosa que preguntar: ¿y son estos los que se llaman libre-pensadores y representantes de una gran nacion?

Porque *Rigoleta* comprende que los revolucionarios franceses adorasen á la diosa Razon, y mudaran el calendario, etc.

Lo que no acierta á esplicarse es lo que esos caballeros dijeron ó consintieron en la memorable sesion. No digo, nuestro adorable Salvador, el mas oscuro personaje histórico merece ser conocido antes de pronunciar sentencia de él. El que procede de otro modo sin guardar respeto ni consideracion á lo que inspira respeto hasta á los mismos barbaros, podrá ser todo lo racionalista y libre-pensador que se quiera, pero no da muestras de ser muy racional. ¿Quién ha metido á esos caballeros á hablar de lo que no solo no respetan, pero ni conocen siquiera?

Si á esos hombres se les llama diputados, y á su reunion en un local Cortes, y á sus palabras ilustracion, y á su atrevimiento libertad de pensar, y á la revolucion que les elevó á ese puesto gloriosa, y á la nacion que lo consiente pueblo culto, á *Rigoleta* solo se le ocurre decir: ¡Qué diputados! ¡qué Congreso! ¡qué mayoría! ¡qué presidente! ¡qué libertad! ¡qué revolucion! ¡qué patria!

Escosura en la misma sesion dijo que la teocracia le asfixiaba. Yo tuve que salir precipitadamente de la tribuna, porque me daba náuseas el lenguaje y la conducta de los libre-pensadores españoles. El lenguaje teocrático asfixiará al Sr. Escosura, pero no mata de vergüenza á nadie como el lenguaje racionalista. Al ménos ningun literato podrá negar al primero dignidad y elevacion, mientras el segundo solo se puede escuchar entre... los racionalistas españoles.

(*Rigoleta*.)

Seccion literaria.

LA ÚLTIMA CORRIDA.

Se abrió la plaza á las tres
Que se llenó desde luego,
Tocando el himno de Riego
La banda, poco despues.

Sobre un potro cordobés,
Renegado de su raza,
Parecido á una añagaza,
Salió un chulo por la llave:
Sagasta la echó muy grave
Y el toro salió á la plaza.

Salió boyante el primero,
Criado en Fernando Póo:
Peñuelas lo capeó,
Un par le puso Romero,
Quiso tomar el tablero
Y no encontró la salida;
Pero Escosura, en la huida,
Cerró con el bravucon,
Y lo despachó. Pellon
Aquí sufrió una cogida.

El segundo era flamenco,
De pocas carnes, mal porte.
Figueras le dió un recorte
Antes que empringara un penco;
Entonces, como un podenco,
Salió por librar la vida,
Más Merelles en la huida
Al fin lo mató de varias
Estocadas. Rojo Arias
Aquí sufrió una cogida.

Claro el tercero salió
Chiquitin y oliendo á pino,
Le dió unos pases Martino
Y el bicho ya se escamó,
Montejo el trapo cogió
Y atajándole la huida
Dejó á la fiera tendida
Con los rubios como brevas:
Resúmen: Fernandez Cuevas
Aquí sufrió una cogida.

Salió el cuarto temeron,
Era de casta extremeña,
Lo cargó de alguna leña
El buen Romero Giron:
El terreno un tropezon
Le propinó á la salida
Así al dar una embestida
Murió en su propio terreno
De un pinchazo: y aquí Bueno
Tambien sufrió una cogida.

Era el quinto oscuro y chato
De muy perversa intencion,
Parecia en su aficion
A las letras literato.
Quiso estafar en la huida
Al matador, más perdida
La esperanza, fué al barranco.
Proporcionándole á Blanco
Una tremenda cogida.

Pelinegro y mal trapío,
Eran las señas del sesto,
Que apareció descompuesto
Sotaventado y bravío.
Los dos pitones con brío
Arrimaba en la embestida,
Más acabó la corrida
Casi bailando un Schotti
De espaldas: Valderioty
Aquí sufrió una cogida.

—
Resúmen de la funcion.

Estremada concurrencia;
Muy mala la presidencia;
El ganado cobardon;
La plaza y su direccion
Pésimas en absoluto,
Si bien digo que con *fruto*,
Las *varas* han trabajado
Y en cambio de esto han estado
Los chicos á cual más bruto.

(*La Suavidad.*)

—
EPIGRAMAS.

—¡Cien mil reales! ¡Carambilla!
Rojo...—¡Él, rojo! ¡Necedad!
Es que *entre el sastre y la silla*
No se supo la verdad.

—Más cortos que un calcetin,
Finos como unos rapistas,
No saben los progresistas
Ni aún ponerse el corbatin.
—Podrán ser unos idiotas,
Mas si alcanzan la cucaña,
Nadie mejor en España
Sabe *ponerse las botas.*

Dejadme reir despacio,
Pues la Tertulia muy sería
Ha hecho *dama de palacio*
A un redactor de *La Iberia*.
Señores, no extrañaria
Que la Tertulia insensata
Se empeñe en hacer un día
A Mochales *azafata*.

—Las Córtes, se ha dicho en prosa,
Todo lo pueden hacer,
Todo, ménos una cosa.
—Cuál?—De un hombre una mujer.
—Para el Progreso ni aún eso
Es imposible siquiera,
Pues ha hecho ahora el Progreso
A Torreorgaz *camarera*.

BUENO Y MALO.

¿Es cierto que el Gobierno ha concedido á nuestro Ayuntamiento autorizacion para que haga la entrega de los sustitutos de la última quinta, en la caja de una de las provincias catalanas?

Si esto es cierto, á la Diputacion provincial toca el protestar, porque á mas de la censura que encierra la *autorizacion*, menoscaba tambien los derechos de la mencionada corporacion.

Por lo visto hay quien tiene interes en no hacer la entrega en la caja de esta provincia, sin duda por aquello de que se exigian papeles limpios.

Señora Diputacion, á usted le toca levantar el gallo, si no quiere que los *contratistas* se burlen de los buenos deseos que en un principio demostró su presidente el ex-gobernador civil Sr. Arderius, negándose á que por esta provincia fueran á las filas del ejército sustitutos de malos antecedentes.

A los que vuelan mucho, hay que cortarles el vuelo.

Y ¿quién habrá sido el cuco que ha solicitado del Gobierno semejante autorizacion?

Vaya usted á averiguarlo.

Si yo fuera Diputacion, al mozo que tal ha hecho le ajustaria cuentas, y detalladas.

Lo dicho, si la Diputacion provincial consiente que se la falte de este modo, nos pondrá en el caso de que la digamos cuatro verdades.

No eres digna de admitir

En tu caja sustitutos...

Esto te quieren decir

Los que compran los canutos.

* * *

¿Es cierto tambien que al comprar el Ayuntamiento de esta ciudad los sustitutos para redimir el cupo de la quinta de 1869, hizo estender las escrituras de contrata en términos de los cuales resulta que los sustitutos están pagados, siendo así que la mayor parte de ellos no han percibido una peseta?

Sobre los notarios que autorizaron semejantes escrituras pesa una grave responsabilidad, y es de esperar que por su buen nombre, arreglarán cuanto ántes tan enojoso asunto, del cual, por un incidente cualquiera, podrian resultar perjuicios de trascendencia para los interesados.

El que da fé, ha de hacer lo que hacia Santo Tomás, tocarlo con la mano.

A tanta legalidad

No hay que ponerle reparos;

Se fueron los puntos negros

Y vienen los puntos claros.

* * *

El gobierno ha consignado en los presupuestos la cantidad de 5.000 pesetas para la continuacion de las obras de la Catedral.

Me afirmo en mi opinion. Este gobierno es reaccionario.

Si fuera progresista ó radical, en vez de tirar el dinero en reparar iglesias, lo gastaría en derribarlas para despues poder vender los solares.

Estoy seguro que ese despilfarro vá á dar lugar a una tremenda interpelacion cuando se abran las nuevas Córtes.

¡Qué les dirá Ruiz Zorrilla
El mas terco radical,
Cuando sepa que en iglesias
Se gastan un capital!

* * *

Estos dias han visitado nuestra redaccion los siguientes colegas satíricos.

El apagador, carlista, que se publica en Madrid.

La loca-gamos, incoloro, de la misma procedencia.

La suavidad, mas suave que un espinoso para el gobierno, id.

El Tamboril, jóven republicano que ha nacido en Salamanca.

El furor de escribir está en su apogeo.

La imprenta suda mucho y de su sudor no sale todavía la felicidad de nuestra desventurada España.

No dan el brazo á torcer
Los hombres del porvenir,
Y al entretanto que esperan
Hacen rabiar y reir.

* * *

A mas del semanario satírico que se ha de publicar en esta ciudad con el título *Las Castañuelas*, que no ha salido todavía á luz porque está rebuscando datos para recabar las biografías de los bailarines, se dice que vá á publicarse otro que se titulará *Las Verdades del barquero*.

Este último en sus primeros números se ocupará exclusivamente de los *siete sabios de Grecia*, y para muestra de la gran elocuencia, sabiduría y consecuencia política del mas sabio entre los *siete sabios*, imprimirá de nuevo un famoso discurso de la época de Fernando VII, que yacia olvidado y que gracias á ciertas escavaciones zanahóricas ha podido exhumarse hace poco tiempo.

Si estas noticias salen ciertas, digan ustedes que la prensa balear ocupará el primer puesto entre las mas ilustradas.

¡Ah! se me olvidaba lo mas importante. El color político de *Las Castañuelas* será *cancanista*, con ribetes de petróleo; y el de *Las Verdades del barquero* de color claro con fondo negro.

Buen Tiberio se va á armar
Entre tantos combatientes;
De fijo, nos reiremos
A mandíbulas batientes.

* * *

Ha fallecido uno de estos dias en Menorca el Senador por esta provincia Sr. Saura.

Que descanse en paz.

* * *

El municipal que estando de guardia á la puerta de un casino no dejó entrar en él á un inspector de vigilancia y que segun dijimos habia sido puesto preso, ya está en libertad.

Si era inocente, ¿á qué castigarle?

Códigos que reformados
Por prevencion encarcelan,
En una España con honra
Me parece que no cuelan.

* * *

Se anuncian dos corridas de toros para el próximo mes.

En ellas dícese que lidiará el célebre diestro conocido por el *gallito chico*.

¿Quién presidirá?

Vaya una pregunta, la autoridad competente.

Competente en tauromaquia
Conozco una autoridad,
Que haciendo de competente
Alcanzó celebridad.

* * *

El ministerio diluvio, como quien nada hace, ha hecho naufragar el arca de los radicales.

Ha sido un camelo de órdago.

Los pobres que ya se tenían repartidos los puestos del gran banquete y que acudían gozosos al Congreso para enterrar á los calamares, se encontraron allí con una pócima mas amarga que la quina, propinada por el Sr. Malcampo, quien al leerles el récipe tuvo la alegría de ver lo que son los radicales-cimbrios en un acceso de desesperacion.

Adios *menisterio* radical.

El radical Ruiz Zorrilla,
Hombre que todo lo aplasta,
Perdió el estribo y la silla;
Claro, su amigo Sagasta
Le echaba la zancadilla.

* * *

El Gobierno de los cuarenta dias, al verse amenazado de muerte por la tremenda que le armaban los radicales, dijo, á Roma por todo.

Y suspendió las sesiones de Córtes.

Para mas tarde disolverlas y hacer otras á gusto del consumidor.

¡Mecachis! ¡Y cómo progresamos!

Cúmplase la voluntad nacional.

¿Qué? ¿La voluntad de quién? Pues si se cumpliera esa cosa que pedís ¿á dónde iriais á parar?

Impotentes para el bien
Se aniquilan dentro el mal,
Y el pueblo paga entre tanto
Esa fiesta radical.

* * *

¿Qué se ha hecho el gran partido progresista-democrático-cimbro-radical de esta provincia?

Al ver su aclitud resuelta y lo mucho que influye en los destinos de la patria, cualquiera diria que no toca pito.

Si no fuera por la carta del tío José Miguel, que ha dicho esta boca es mía, diría que el partido está ya fuera de juego.

¡Vaya un partido partido!
Y por el espinazo, si no mienten las señas.

Los dos gefes, cada uno
Ha sacado su gran cruz;
Tiene el partido faroles,
Pero se queda sin luz.

* * *

¡Abajo las quintas y las matrículas de mar!
¡Abajo los consumos!
¡Abajo lo estancado!
¡Viva la libertad de asociación!
¡Viva la moralidad!
¡Viva la soberanía nacional!
Descansemos y toquemos el *higno de Riego*.

De tanta y tanta promesa
Del programa setembrino,
Hemos venido á sacar
Quedarnos sin vellocino.

* * *

Los derechos ilegislables ya se han legislado.
Dentro de poco no quedarán mas derechos que los de consumos.

Y los que se han impuesto sobre la propiedad, sobre la industria, sobre la renta y sobre todo lo imponible.

Me parece que ya están tocando á muerto.
¿Quién será el cadáver?
La gloriosa... nació al grito de abajo lo existente!
Pues...

Para curar nuestros males
Tomó forma en Alcolea,
Y así que la ví la cara
Dije, que cara tan fea.

* * *

Ya pareció el peine.

Un ex-ministro de estos tiempos habló con algunos de sus compañeros sobre la conveniencia de vender la isla de Cuba.

A mí no me causa estrañeza. Al contrario, lo que me estraña es cómo no propuso la venta de toda España.

Con una venta de tanto volúmen la propinita hubiera sido de mas peso.

¡Y esos hombres tienen el poco pudor de querer regir los destinos de España!

Menguados filibusteros
Que aquí haceis de laborantes,
Yo os pondría de colgantes
En suspenso de maderos.

* * *

Dícese que los zapateros tratan de elevar una esposición á nuestro Ayuntamiento, solicitando que no recomponga el empedrado de las calles de nuestra culta capital.

Cada uno está obligado á mirar por sus intereses.

Habrá que echarse á nadar
Por no romper los zapatos,
Y procurar imitar,
Las costumbres de los patos.

* * *

Solucion á la charada del número anterior.

La union buscaban ladinos
Para salir de un mal paso,
Zorreros y sagastinos;
Y ¿qué resultó? Un *fra-ca-so*.

CATALINA.

* * *

CHARADA.

Pronombre es aquí y en Lima
Prima;
Pronombre es tambien que abunda
Segunda;
De un pronombre nos entera
Tercera.

Hoy la democracia impera;
Justo es, ó yo me equivoco,
Que en palacio abunden poco
Prima, segunda y tercera.

La solución en el número próximo.

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

El hombre aquel del apodo
Dicen que pronto se vá,
Pero en cambio dejará
En las calles mucho lodo.

EXTERIOR.

Los vuestros pasan por malos
Y los nuestros son peores,
Compadre, ¿los que vendrán
Serán acaso mejores?

ALLENDE-EL-MAR.

Se armó la de Barrabás
Entre troyanos y tirios,
Y ahora empiezan á subir
La cuesta de los martirios.

El editor—BARTOLOMÉ CANALS.

Palma.--Impr. de Guasp.--1371.